

KEMENESALJA

Megjelenik minden vasárnap reggel.
Előfizetési ár: negyedévre 2 pengő, félévre 4 pengő,
egész évre 8 pengő.
Hirdetés díja előre fizetendő.

POLITIKAI LAP.
Felelős szerkesztő és kiadó:
DINKOREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Dinkoreve Nándor könyvtárája, Családmozgók, ide hivatkozók a szerkesztőséghez küldendőnek, hirdetések és mind nemzeti pénzügyekkel.

Hol az igazság?

Sorsunk a novemberi magyar földnek sorsa: hideg, fázós, reményben szűkölködő. Amint a végtelen mezők felett a bizakodást, a hitet, az tetet a rögzökbe szorították vissza a hideg őszi szelek, úgy lelkünkbe is a legmélyebb szorult a jobb sors és szebb idő reményességének bizakodó hite a nemzetközi gazdasági válság egyetemessége következtében.

Ugy vagyunk, mint a fegyház céljában az ártatlanul elítélt, aki igazsága tudatában az ajtó kicsi részén lesi, várja az életadó napsugarat, sorsa jobbrafordulását, ugye újra felvételének sikerességét.

Mi is kémeleljük, szívszorogón, bizakodón az európai horizontot. Hátha jön egy reménység, egy biztató ígérlet, hogy a fegyház ridegségében, a gazdasági lerongyolódás, a kenyértől való leszegényedés elnagyoitóságában remélhetjük a mai helyzet megváltozását. Mert a helyzet úgy a máskor is szegények, mint a jobb időkben módosabbaknak nevezettek szempontjából is már-már elviselhetetlen.

Az élet ugyanis, amíg a feketekegyér biztosítva van, csak elviselhető, de amikor már a holnap kenyértelensége, a mánc nyomába lép, nem követelhető senkitől sem, hogy nyomorúságában a jöletéről beszéljen. Ha ezt követelné valaki, a hazaárulás bűnének elkövetése nélkül, rá lehetne mondani, hogy többet vét a nemzet egyetemes érdekei ellen, mintha a szomorú és bizonytalan jelent veiténé a láthatárra.

Eddig is az volt a baj, hogy szemünk előtt, különösen pedig a vezető férfaink saját maguk előtt, elkendőzték a való helyzetet. De nemcsak ők, hanem az ellenzék is hibás, bármennyire akarja elhárítani magáról a felelősséget. Nekik lett volna elsősorban kötelességük székialtani a személyeskedések helyett még a mult parlamentben, hogy nem rendelkeznek az adófizetők olyan eszközökkel, melyek által biztositható a fokozott adózás.

Láthatják már akkor, hogy vidéken nincsen minden rendben. Sok volt a baj, hogyha statisztikai adatot szerettek volna be, nyilvánvaló lett volna, hogy a pontos adózás mögött a lassu eladósodás húzódott meg. Tehát akkor, amikor a barmházakat együtt sürgette minden párt, valójában az adófizetők nagy része rá lépett az eladósodás tövises útjára.

Az igazság tehát abban van, hogy veszedelmes, időszertlen tervek végrehajtásával foglalkozunk és tapasztalunk a lénynek, holott meg kellett volna látni, hogy az élet másik oldalán árnyékban selyődött és satnyult minden.

Rennek a következménye az, hogy az állam az adózók fillérei után akkor, mikor a pénzforrások b-dugultak, a legkérelmetlenebb hajtovadászatot rendezi és az adózók az államtól várják sorsuk jobbrafordulását.

Várjuk, kémeleljük a horizontot, hogy majd jobbra fordul sorsunk. Hinni, bizni gyönyörű emberi tulajdonság, de mi lesz, ha újra csalódní fog a nemzet egyeteme?

A dömölki csontvázleletek időmeghatározása.

Mint a mult vasárnapi számunkban megírtuk; dr. Holcsey Zoltán és Weber Gyula műgyűjtők megtekintették a régi apátsági templom közelében lelt csontvázakat, illetve azoknak fekvési milliójét.

A vizsgálat eredménye a következő: A Koptik apát utca folytatásaként húzott vizárok közvetlenül szeli át a romokban álló templom-rom terét. A tizenharmadik század első felében épült templomról köztudomásu, hogy romjai alatt kripták, körötte pedig temető terül. Nem ujkeltű az a gondolat, hogy őszert volna feltárni ezt az ősrégi Árpádok idejéből itmaradt sírmezőt, de ezia, mint sok más kulturkérdés, elbukott az anyagiakon.

A szükségmunkával egybekapcsolt árokhozással azonban mélyen belezánottak az ásók, a sok évszázadtól elmult temető sűpédt barázdáiba: A vizárok Keletről Nyugatra kb. 60 cm. mélyen vágódik bele a térbe, keresztal hasítva épületrom és emberosontokon.

A munkások fetűgyetel nélkül hagyott csoportja, nélkülözvén minden kulturérzést, sőt még a kegyeletét is, nem-törődve a leletek történelmi hátterű jelentőségével, durva rohellyel szórták az árok irányonalába eső csontvázak porladt tagjait, az árok partját szegélyező földhalom közé. Es így, mire a hatóság értesítése tudomásunkra jutott, a csontvázleletek eredeti fekvése — már feldulvá volt.

Mikor az értesítés után megtekintették a leletek fekvőhelyét, csak a szabályosan ásott árok és a partjaira szórt emberosontok adták megállapításunk dirrektíváját.

Az első csontvázát derékban szelte át az árkolás és így az árok déli oldalán megtaláltuk a csontok többi tartozékait. Azonban ez sem volt már a lehelyezési állapotában, mert vegyesen leltünk koponya és lábcsontosontokat. De ez a földrétegek eltolódásának vagy pedig az újratemetkezés felforgatásának is betudható. E feltevés mellett az is bizonyít, hogy a felnőt csontváz mellett egy gyermekét is megtaláltuk (természetesen csak az árok oldalában levő rém-

lelét). Azonban ez a feltevés nem abszolució, mert dr. Holcsey Zoltán antropológiai szaktudása révén megállapította, hogy a felnőt csontváza női származású és kb. öt-hat éves. Tehát az sem lehetetlen, hogy ez a két csontváz, anya és gyermeke egy időben, illetve együtt temetettek el. Hogy a két feltevés közül melyik valószínűbb, ennek a megállapítása a munkások kulturárgényességén és az elkésett értenítésén mulott.

Az első csontváz megállapítása még szerencsésnek mondható, de a második már kevésbé ilyen.

Az első csontváz, az árok Keletről Nyugatra szelte át, míg a második felett már délfelé haasít. S így a csontváz nem derékba, hanem hosszába tárt fel. Itt megint az antropológiára szorítokunk: így tehát csak annyi a megállapítható, hogy férfi csontváz és kb. kétszáz évvel fiatalabb.

A harmadikról azonban még ennyi sem mondható. Ezt pár száz méterrel a templomtól Északnyugatra; a mostéplű „lövölde” földmunkálataival letek, szárharmom cm. mélységben. E harmadik csontváznak meg a méltosort csontváz sem láttuk, mert ahogy előkerült összetörölve a munkásoktól, úgy el is lett temetve a lövölde sáncfalába. Tehát erről csak ennyit mondhatunk.

Es most, hogy összegezsem a fentieket: ez a négy csontváz, illetve három sírlelet, a dömölki apátsági templom körül eltaruló Árpádokri temetők felszínre került részelete. A templom rom déli oldalán letek a Pór-Dömölk és a „lövölde” helyén letek pedig a Nemes-Dömölk egykori sírmezőhöz tartoznak.

Ha a leletek eredeti fekvésükben hagyása és a rögtöni értesítés megtörtént volna, úgy az etnográfia és a cronológis pontos meghatározása, meddó marad. *Weber Gyula.*

H I R E K.

Advent. A mai nappal kezdődik az új egyházi év és a Krisztus város sejtelmes, lélekemelő időszaka. Felhangzik a régi próféta imája: Harmozatok égi magasok. Téged vár epedve a halandók lelke. Jöjj el édes Úrvendükt! Örömmel készülnek a Krisztus váró lelkek karácsonyra a nagy buzgalommal vesznek részt a hajnali misében. Az apátsági templomban a róriák — vasár és ünnepek kivételével — reggel 8 órákor tartanak bolnap-reggeli kezdve 28-ig beszédet.

Elhunyt kislány. Nagy csapás érte Talaber Lajos nev. nyug. vimgáló iskolai. Vasárnap hajnalban 8 éves Dávid fiacskaja váratlanul meghalt. Kedden temették nagy közönség részvétel mellett.

Tragikus elhunyt elnök. Baráth József bobai birtokos 17 éves József fia, aki a csoporton ev. redigimázium VII. osztály növendéke, halálos szerencsétlenségnek lett az áldozata. A mult szombatn egyik tanulóknak forgópisztolyt juttatott, miközben a pisztoly

mu

zimunka
s miatt
kiadóban

TEL
IAL
LODA.

dvartól.

első-
152 szoba
központi
elsőrendű
nel.
ízető
ülnek.

D A
rt eladó.
talban.

ATÓ!

sk
r Árpád
Ár 240 P.
kiadó.

kákat,

kovácsolt
bármily
ét, új munkát
jobb kivitelben
észt

a jos
ülkőn.
és gyer-

vek

an
dor
kőn.

trend

TIS
Kaphat
szak-
dizn

Vasúti járatok érkezése és indulása Csalidömölk állomáson október 4-től

Table with columns: Honnan?, Hova?, and a grid of arrival/departure times and destinations (e.g., Szombathely, Győr, Sopron, Budapest).

Hirdetéseket... utánys... a... (Vertical text on the right side of the table)

el-... a... Baráh József... mezejába hatolt a szomszéd... (Text about land ownership and agricultural matters)

Az első hó... Szardán Károly... beköszöntött az első hó... (Text about the first snow and a person named Szardán Károly)

Harc a termelészövetkezeti gondolattal... Magyar Mezőgazdasági Társaság... (Text about agricultural cooperatives and the Magyar Mezőgazdasági Társaság)

Előtagi származékai... Barogh Ferenc... (Text about Barogh Ferenc and agricultural matters)

Reither József, Serényi Gusztav... (Text about Reither József and Serényi Gusztav)

Az Országos Múzeum felhívása... (Text about the National Museum's call for donations and a list of items)

Az adventi előadások az Arpad utcai... (Text about Advent services at the Arpad street church)

Javítják a rábaköcsödi hidat... (Text about the repair of the Rakócshid bridge)

Előtagi származékai... Barogh Ferenc... (Text about Barogh Ferenc and agricultural matters)

Megharapta a kutya... Papp Maria... (Text about a dog bite incident involving Papp Maria)

A szombathelyi baromfiállításon... (Text about the poultry exhibition in Szombathely)

Tűzoltók kimentették... (Text about firefighters rescuing someone from a well)

Az adóhátralékok kedvezményesen befizetése... (Text about the payment of taxes and interest)

kedvezményesen befizethessék... (Text about tax benefits and interest)

Kétmillió hiteleretét kérnek... (Text about a loan request from the Ministry of Agriculture)

Meghíléssel, náthalásznál... (Text about a notice or announcement)

Meghalt a csalidömölk kórházban... (Text about the death of a person in the local hospital)

Ha Budapestre utazik... (Text about travel information to Budapest)

Ingeny has Nagysimonyiban... (Text about the fair in Nagysimonyi)

Iparbeszúntatások... (Text about factory closures)

Eszmeletlenül találták a sinek mellett... (Text about an insect infestation in a building)

Baromfi Újság... (Text about the Poultry News publication)

Jánosalmi gyümölcstermelők és bácskai bortermelők... (Text about agricultural products and prices)

Még ritmusos... (Text about a musical or rhythmic piece)

Egy tarolt mező... (Text about a field or agricultural matter)

Teste... (Text about a person or character)

Őlebes... (Text about a person or character)

És aki... (Text about a person or character)

Pedig... (Text about a person or character)

az Őzre... (Text about a person or character)

és arról... (Text about a person or character)

Sz... (Text about a person or character)

Meg amikor... (Text about a person or character)

Tán... (Text about a person or character)

Mazaltalma... (Text about a food item or agricultural product)

Hirdessél... (Text about advertising or announcements)

